
TORNATA DEL 22 NOVEMBRE 1873 

same di tutti i bilanci; e quindi attendere lunga-
mente prima che il lavoro sia in pronto. 

Mi fo un dovere ài fare quest'avvertenza alla 
Camera, perchè s'intenda bene l'importanza della 
proposta. 

ASPRONI. Io non ho voluto porre impedimenti, ho 
solamente inteso di oppormi ai precedenti, perchè 
questi sono poi sempre invocati a coprire gli abusi. 
Quindi resta assodato che è precisamente per esau-
rire la discussione del bilancio colle relazioni già 
fatte che gì procede immediatamente all'elezione 
della Giunta novella, 

Io non insisto più, e ringrazio l'onorevole De Luca 
delie dilucidazioni che ha fornito alla Camera, per-
chè per me era un mistero questa inerzia sul conten-
zioso finanziario ; lascio ad esso la cura di mettersi 
d'accordo come uscire da questo laberinto, che non 
è bello, uè per. la Camera, nè per il Ministero. 

DE LUGA FRANCESCO. Da parte mia e di molti altri 
che facevano parte della Giunta del bilancio, di-
chiaro che ci asteniamo dal votare. 

PRESIDENTE. Pongo ai voti la proposta dell'onore-
vole presidente del Consiglio, che cioè piaccia alla 
Camera di confermare il mandato alla Commissione 
generale dei bilancio. 

(La Camera approva.) 
Siccome, dietro quanto ho accennato, vi sono 

quattro membri della Commissione che ora non 
possono più far parte della medesima, cioè gli ono-
revoli Minghetti, Spaventa, Morpurgo e Verga, così 
io proporrei, se non vi sono opposizioni, che lunedì 
si mettesse all'ordine del giorno la nomina di questi 
quattro membri della Commissione. 

Voci Sì! sì! 
PRESIDENTE. Allora lunedì si procederà alla no-

mina di questi quattro membri delia Commissione 
del bilancio. 

L'onorevole presidente del Consiglio ha facoltà 
di parlare. 

PRESENTAZIONE DI PROGETTI DI LEGGE. 
MINISTRO PER LE FINANZE. Ora cha la Camera ha 

fatto questa conferma, della quale la ringrazio, ho 
l'onore di presentare, come corollario del bilancio 
definitivo del 1873, un progetto di legge per essere 
autorizzato a prendere 30 milioni sul mutuo colla 
Banca Nazionale per il servizio del Tesoro per 
l'anno 1873. (V. Stampalo n° 18) Questa mozione 
fu fatta anche dall'onorevole Sella nel mese di giu-
gno testé decorso. 

Si ricorda infatti la Camera che nell'ultima se-
duta che si tenne, l'onorevole Sella dichiarò, e il pre-

sidente delia Commissione del bilancio dichiarò con 
esso, che la domanda dei 30 milioni sul mutuo della 
Banca Nazionale, per sopperire al servizio del Te-
soro nel 1873, era rimandata al novembre, essendosi 
riconosciuto che sino a quell'epoca il servizio di cassa 
avrebbe potuto procedere regolarmente. 

Quindi l'onorevole Sella si riservava di riproporre 
questo progetto di legge, e d'intesa colla Commis-
sione del bilancio, si ritenne che la domanda dei 
trenta milioni si considerasse fin d'allora come in-
trodotta nella legge dei bilàncio definitivo di previ-
sione del 1873. 

Ecco perchè, sciogliendo quella riserva, ho pre-
sentato lo stesso disegno di legge, mentre mi per-
metto di esprimere la preghiera che sia mandato 
all'esame della Commissione del bilancio. 

In pari tempo prego la Camera a voler fissare 
nella settimana ventura quel giorno che più le ag-
grada, ond'io possa fare l'esposizione finanziaria 
e contemporaneamente presentarle i provvedimenti 
finanziari che reputo opportuni ed una proposta di 
legge sulla circolazione cartacea. 

Voci. Lunedì! 
PRESIDENTE. L'onorevole presidente del Consiglio, 

ministro per le finanze, ha presentato un disegno di 
legge ed ha chiesto che il medesimo sia rinviato al-
l'esame della Commissione del bilancio. 

Se non ci sono obbiezioni, questa domanda s'in-
tenderà ammessa. 

(È ammessa.) 
L'onorevole presidente del Consiglio ha espresso 

il desiderio che piaccia alla Camera di fissare una 
tornata nella quale possa aver luogo l'esposizione 
finanziaria. Proporrei all'uopo il giorno di giovedì 
della settimana ventura (Sì! sì!), perchè avremo pure 
in pronto relazioni di bilanci, e così i nostri lavori 
si potranno avviare e intanto saranno stampate al-
cune relazioni. 

MINISTRO PER LE FINANZE, Accetto di buon grado 
la proposta di fissare il giorno di giovedì. 

PRESIDENTE. È inteso che giovedì avrà luogo l'espo-
sizione finanziaria. 

MINISTRO PER LE FINANZE. Mi resta ancora a pre-
sentare alcuni disegni di legge o, per dir meglio, a 
ripresentarli, trattandosi dei disegni che erano già 
in corso di discussione, e che anzi per la maggior 
parte erano già all'ordine del giorno. 

Il primo di questi progetti di legge è relativo ai 
conti amministrativi dell'esercizio 1871; (Y. Stam-
pato n° 12) 

Il secondo concerna la conversione in rendita del 
Consolidato 5 per cento di debiti pubblici redimibili ; 
(Y. Stampato n° 13; 


